

岁月不居，光阴枯荣。在节气立秋的时光渡口，踏上岁时之舟，穿越浩瀚时空，徜徉在古人放歌吟咏的文化长河，自是一程古老民族诗意图。

“云天收夏色，木叶动秋声。”立秋，是二十四节气中的第13个节气。古《历书》云：“斗指西南，维为立秋”。从这一天开始，月明风清，天高气爽，谚语所谓：“立秋之日凉风至”。

“立秋”的起源，史无定论。在《殷虚书契后编》中收录卜辞片有记“今秋我入商”，史家考证，“立秋”节在殷商之前就已确立。《淮南子·天文训》载：“大暑加十五日，斗指背阳之维，则夏分尽，故曰有四十六日而立秋。”立秋，换算成公历日期是在每年八月七日至九日间。

钦敬自然的古人，在三千多年前，就有“迎秋”之礼，立秋日天子率百官出西郊祭祀，迎接秋季到来。《礼记·月令》曰：“立秋之日，天子亲率三公、九卿、诸侯、大夫，以迎秋于西郊，还返，赏军帅武人于朝”，祈愿国泰民安。

汉承此礼。《后汉书·祭祀志》记载：“立秋之日，迎秋于西郊……歌《西皓》、八佾舞《育命》之舞。并有天子入圃射牲，以荐宗庙之礼。”到了唐代，每逢立秋，也袭郊祭之礼。《新唐书·礼乐志》有记：“立秋立冬祀五帝于四郊。”

有宋一代，迎秋成为一种颇为风雅的仪式。宋人吴自牧著《梦粱录》记载，皇宫着官人将盆栽梧桐移入殿内，待立秋时辰一到，太史官便高声奏报：“秋来了！”梧桐便应声落叶一片，以寓报“一叶落而知天下秋”之意。立秋报秋，观赏梧桐叶落的雅趣，士林传习不绝。明代王象晋《群芳谱》观察印证：“梧桐如某时立秋至期，一叶先坠。”乾隆皇帝《立春日作》诗有“桐庭边想影落，草虫砌下觉声杨”之诵，歌咏了世代相袭立秋报秋的风雅情趣。清代园艺学家陈淏子《花镜》曰：“立秋是何时，至期一叶先坠，故有‘梧桐一叶落，天下尽知秋’之句。”

历代民间节令迎秋活动，充满了人间烟火气，绝不是仅有吃肉“贴秋膘”。北宋孟元老撰《东京梦华录》卷八《立秋》中记载：“立秋日，满街楸叶，妇女儿童辈，皆剪成花样戴之。”

南宋诗人范成大《立秋二绝》诗云：“折枝楸叶起园瓜，赤小如珠咽井花。洗濯烦襟翻时节，安排笑口问生涯。”其诗序曰：“戴楸叶，食瓜水，吞赤小豆七粒，皆吴中节物也。”记录了时人立秋戴楸叶，啃秋、饮秋水、服赤小豆的四种岁时民俗。

楸树姿态雄伟，是历代著名的观赏树种。楸叶是中草药，具有排脓生肌、消肿拔毒的功效。明代高濂在养生著作《遵生八笺》中说，立秋太阳未升时，采楸叶熬膏，擦抹疮疡之处，患处立可治愈。清人赵学敏著《本草纲目拾遗》卷三十五《木部》云：“楸，乃外科要药，而近人少知。”古人立秋采戴楸叶，有应节令与保健的双效愿景。



# 诗意立秋

□田孟龙

立秋啃秋食瓜也称“咬秋”，流传至今。民国二十四年（1935）叶楚伦等撰《首都志》记载：“立秋前一日，食西瓜，谓之啃秋。”吃西瓜本为寻常事，而在宋代，西瓜却是岁时美味。《新五代史》录五代胡峤作《陷北记》，称其在辽上京（今内蒙古巴林左旗东南）“始食西瓜”，这是西瓜在我国最早的文献记载。古代民间啃秋，品尝引自外邦的西瓜尝鲜，是节令食趣。

唐宋以来，民间传立秋日用秋水服食赤小豆的风俗。南宋周密撰《武林旧事》刻《常熟县志》记曰：“立秋日，食瓜。或以赤豆七颗和水吞之，以防疾病。”秋水又称“井华水”“井花水”，是早晨第一次汲取的井泉水，《本草纲目》卷五云：“平旦第一汲，为井华水”。中医认为，此水有清热、助阴、镇静、安神等功效。

立秋是收获的季节，岁时立秋后多举行秋社活动。“秋社”又称“社日”，可以追溯到夏禹时代的第五个戊日为社日。宋陈元靓《岁时广记》卷二《社日》记载：“立秋后五戊为秋社。”秋社，是古人祭祀土地之神，庆祝丰收的日子，是最早的丰收节。

秋社祭祀礼毕，主祭者会把祭肉分给臣子和百姓。唐人刘言史的《嘉兴社日》诗，则点出一段贤相陈平社日分肉的掌故。诗云：“消渴天

涯寄病身，临邛知我是何人。今年社日分余肉，不值陈平又不均。”诗人在嘉兴恰逢社日，虽患病却依然被邀为社日祭肉的分肉人，谐问：“不用陈平分肉，怕不公平。”

陈平分肉的典故，出自《史记》卷五十六《陈丞相世家》：“里中社，平为宰，分肉食甚均。父老曰：‘善，陈孺子之为宰！’平曰：‘嗟乎，使平得宰天下，亦如是肉矣！’”意思说：陈平居库上里时为秋社主祭，在分祭肉时公平均匀，受到父老激赏。陈平说：“唉，假使让我主宰天下，也会像此时分肉一样公平公正！”后人以“陈平分肉”为办事公平之典，杜甫《社日》诗曾赞：“陈平亦分肉，太史竟论功。”

秋社日，百姓不但通过做社活动表达秋收的喜悦，也在社日竞技演艺，欢会欢宴。唐人王驾的《社日》诗云：“鹅湖山下稻粱肥，豚栅鸡栖半掩扉。桑柘影斜村社散，家家扶得醉人归。”全诗对秋社场景不着一字，却生动歌咏了社日的欢乐：村外湖光山色“稻粱肥”，村内农家畜禽兴旺。用“桑柘影斜村社散”，关照村民养蚕副业和天色将晚“村社散”的时态，如画的一句“家家扶得醉人归”，把秋社谢神后村民喜庆丰收、开怀畅饮的场面，歌咏得让人浮想联翩。

“风吹一片叶，万物已惊秋。”凋零与飘落，似乎是立秋独有的忧伤。季节交替，总能引发人们更多的情思与感怀。

《诗经》中“秋日凄凄，百卉具腓”“桑之落

矣，其黄而陨”，是古人对秋风萧瑟、草木凋零的感知。宋玉在《楚辞·九辩》中劈头一句“悲哉，秋之为气也，萧瑟兮，草木摇落而变衰”的悲慨，启动了千百年来文人骚客的悲秋诗情……

有因秋而叹的感时伤怀之思：“常恐秋节至，昆黄华叶衰。”（汉乐府《长歌行》）有因秋而悟勘破人生的豁达：“万事销身外，生涯在镜中。唯将满鬓雪，明日对秋风。”（唐·李益《立秋前一日览镜》）有因秋而抒离愁别恨的断想：“多情自古伤离别，更那堪，冷落清秋节！今宵酒醒何处？杨柳岸，晓风残月。”（北宋·柳永《雨霖铃》）把离别之情和悲秋之感发挥到了极致。有因秋而感人生不易之哀：“穷销壮岁功名志，病过新秋赏咏时。自古世间如意少，天公不肯为君私。”（南宋·陆游《嘉定巳立秋》）有因秋而生人生苦短的凄凉：“畏景流庭度，凉颸即坐来。物随时共换，人觉老相催。”（金·史甫《立秋日》）有因秋而开随遇而安之悟：“一叶才飞暑渐收，西风吹起鬓飕飗。清凉入骨皆恩意，寄语人间莫怨秋。”（元·尹廷高《立秋日》）有因秋而萌家国情怀的诗情：“一叶悲天地，秋风泪万行。江河无日夜，边塞有烟霜。”（明·何景明《立秋日寄粹夫》）有因秋而起业未成之悲：“又是秋来矣。乍回头、悠悠长日，去如流水。不觉西风吹老至，华发星星添几。思往事、潸然出涕。我自多愁泪洗面，问天公、何苦愁如此。下一夜，霖铃雨。”（清·尤侗《贺新郎·立秋夜雨》）

“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄。山明水净夜来霜，数树深红出浅黄。试上高楼清入骨，岂知春色嗾人狂。”在古往今来的咏秋诗词中，刘禹锡于贬谪朗州（今湖南常德）时所作的《秋词二首》可谓独树一帜。其一赞秋气，其二咏秋色。秋气励志，秋色怡情。一反悲秋传统，唱出了一曲昂扬奋进的豪情壮歌。诗人临秋仰望驰骋想象，以出世之思乐观自视，临秋而发“胜春”奇想，把世事沧桑的“秋悲寂寥”，托付“一鹤排云”的“碧霄”，豪迈刚劲之气充盈字里行间，虽然诗人深陷苦难当中，但从来没有放弃对于生活的无限希望，显得乐观向上、催人奋进。

钱钟书先生在《管锥篇》中言：“以人当秋，则感其事更深，亦人当其事而悲秋甚。”悲秋，是中国古典文学的传统主题，古往今来的骚人墨客，都郁积着浓浓的悲秋情结，成为岁时文化中特有的现象。

“一切景语皆情语”（王国维）。《全唐诗》中有二十余首提及立秋，《全宋诗》更有百首以上吟咏立秋。在立秋风俗诗词中，我们刷新着传统节日蕴含的家国情怀，追寻着一脉相承的文化基因，咏叹着古老民俗的文化之美。诗意图立秋，流淌的诗篇，云间的词章，岁月的感怀，吉祥的向往，折射出古人诗意栖居的岁时风雅，虽物换星移、光阴飞度，依然能够感受到立秋时节独特的风俗文化魅力。

日前，诗人、学者、资深策展人刘有昌《云海之声》系列散文诗集出版。刘有昌，哈尔滨医科大学医学化学和物理化学老师，毕业于北京师范大学后，在哈工大攻读环境化工硕士学位，是现实生活中货真价实的“理工男”。

这位“理工男”同时也是一位诗人，他沉醉在哲学的沃野，以跨界人才的身份几十年如一日坚持着对诗歌的热爱，追逐着诗的光波，播撒着诗的种子。他的诗歌作品情感充沛、叙事精当、哲理深邃。

最新出版的《云海之声》系列散文诗分四部。是对刘有昌2005年后创作的近千首诗的梳理和汇总。刘有昌介绍说：“我生于草原，从小就记得一句俗语‘比草原更宽阔的是大海，比大海更宽阔的是天空，比天空更宽阔的是人的胸怀’，所以我非常喜欢广阔的感觉，喜欢海喜欢天空，就把系列散文诗取名为《云海之声》。”他表示，《云海之声》系列散文诗主要集中在情感诗、励志诗、人生感悟诗三大类，将多年来的积淀汇集成册。

## “理工男”用诗歌书写“在云端”

刘有昌系列  
散文诗《云海之声》



## 人生旅途与酒

□白衍吉



在多次随市领导和国家记协、广电部领导组团出国参加会议、访问交流、采访拍摄电视片的旅途中喝的酒最为特别难忘。记得那次是在欧洲拍摄三集电视纪录片《英法掠影》，赶上慕尼黑一年一度的啤酒节，这是世界最大的啤酒盛会，在占地40万平方米的黛丽斯广场，足足可以接待几十万人，几十个巨大的帐篷啤酒屋令人叹为观止！每个大帐篷里设施专业齐全，上千人喝酒，有的唱歌、有的跳舞、有的吹口哨，人们为友谊而来，为快乐而来，酒如同兴奋剂，人们尽情享受生活的美好和开心。

酒的历史源远流长。远古时代，人类发现谷类、果类发酵后形成的浆液辛辣酸甜，喝了味道挺好，这就是早期的酒和饮酒。中国是世界文明古国，在五千多年前我们的祖先就已经开始酿酒了，在很长时期内，我国是唯一酿制高粱酒即白酒的国家。而大麦酿成的啤酒则源于欧洲。饮酒逐渐成为人们生活中的饮食习惯和风俗，并形成了酒文化和产业。自古以来，文人墨客、剑侠英雄钟情于酒，与酒结下了缘分，许多与酒有关的故事、佳话、诗文、传说，为人们津津乐道。

鲁迅先生在一篇论说魏晋南北朝文人学士风度的文章里，特别谈到与酒的关系。既逢乱世，文人骚客或借酒消愁以酒消遣，对酒当歌、煮酒抒怀。陶渊明豁达豪爽、一身傲骨，“不为五斗米折腰”，他弃官挂冠归隐田园，放浪形骸，以酒为伴，常“引壶觞以自酌”，“造饮辄尽，期在必醉，既醉而退，曾吝情去留”，忘怀得失，以此自终。他的名作《归去来兮》《桃花源记》《饮酒》为后世传诵，“酒圣”是他当之无愧的雅号。被誉为“书圣”的王羲之在阳春三月约上好友谢安等41人，在风光无限的江阴兰亭流觞吟咏，他们列次于滨河岸，让酒杯顺水流漂在曲折而下的溪流上，酒杯停在谁的面前，谁就要吟诗一首，诗不成则罚酒三杯。如此游春嬉戏、饮酒赋诗、风景抒怀，不一会儿即成诗37首，这就是有名的《兰亭集》，王羲之作序并潇洒挥笔而书，这就是“天下第一行书”的由来。酒兴、诗兴、书兴，神韵天成，流芳百世。一代枭雄曹操青梅煮酒，与刘玄德纵论天下谁是英雄，二人终成大业，魏蜀吴三分天下各有其一。曹操写的《短歌行》脍炙人口：“对酒当歌，人生几何？譬如朝露，去日苦多。慨当以慷，忧思难忘。何以解忧？唯有杜康。”

唐代大诗人李白，一生漫游天下，不可一日无酒，不可一日无诗。在历代画家笔下，李白手拿酒杯，一边喝酒一边吟诗，醉酒放浪的形象真如诗仙酒仙一般潇洒自在。一幅《太白醉酒图》最是叫绝：但见画中李太白醉眼迷离，脚下蹒跚，两位官人搀扶左右，书童跟于身后。画上方为杜甫《饮中八仙歌》：“李白斗酒诗百篇，长安市上酒家眠。天子呼来不上船，自称臣是酒中仙。”李白咏诗诗多姿，如：“人生得意须尽欢，莫使金樽空对月。”“烹羊宰牛且为乐，会须一饮三百杯。”“将进酒，杯莫停，与君歌一曲，请君为我倾耳听。”“五花马，千金裘，呼儿将出换美酒，与尔同销万古愁”。酒后的诗意图、豪情、悲怆尽在笔底。

人在旅途，有好友是缘分，有好酒是福分，有好诗是情分，有美景是天分。当美酒飘香的时候，让我们举起酒杯，为人生、为情谊、为梦想、为祖国，干杯！

谈起创作初衷，刘有昌坦言自己从大学时就非常喜爱文学创作，“我觉得热爱是最好的动力，也是最好的老师。说普通话也好，爬格子也好，写作对我来说就是一种爱好。”刘有昌表示，他经常把对人生的感悟写下来，“无论是诗人还是作家，我觉得有一颗单纯而真实的心最为重要，出发点如果不单纯了，写出来的东西也没法看。”

日前，哈尔滨市作家协会为刘有昌举办了《云海之声》系列散文诗研讨会。研讨会上，刘有昌详细介绍了自己的创作历程、创作理念以及创作思路，叶红、林超然、姜超、赵亚东等多位知名评论家、诗人围绕作品进行了深入探讨，对诗集给予了充分肯定，就诗歌内容与时代关系提出了针对性建议。

记得我在经纬小学读书时，每逢国庆和过年时，叔叔和哥哥都会来家里聚餐。父亲排行老大，旧社会当过小学校长，能喝点小酒，“干豆腐、花生米，二两酒。”东北林大任教的四叔和五叔、六叔都能喝酒。小时候就听他们说：“龙王爷的儿子会浮水。”三个哥哥都能喝一些，他们回家总要给父亲拿好酒，那时茅台、五粮液也就一、两元一瓶。六叔让我第一次尝茅台酒，那个辣劲真是受不了！到北京上大学时，曾和老师、同学喝过多次啤酒，有一次我喝了近一瓶，头昏脑涨十分难受，知道天生不能多喝。从那之后，经历各种酒局、酒阵，见过太多醉酒而失态的场面，所以我因有定力，从未因醉身出过洋相。

人在旅途，总是离不开以酒助兴。在浙江绍兴，当我怀着崇敬之心参观了伟大的鲁迅先生故居，他笔下几回的喜爱的百草园和三味书屋，拜谒了位于轩亭口耸立的民族解放运动先驱秋瑾烈士纪念碑，静静地坐在古朴的咸亨酒店，慢慢地品饮花雕老酒，吃上几粒茴香豆，不禁缅怀先贤忧国忧民的悲悯情怀和奋身一搏、慷慨赴死的侠肠义胆！兴奋的是责任与担当的力量。在四川成都，报纸会议之后游览为纪念三国蜀